

价格调整模型及价格系统的控制¹⁾

乐伟梁 胡保生
(西安交通大学)

摘要

本文提出了离散双线性价格改革最优控制模型，并证明为了保证人民生活水平，工资率的控制可用模型中的状态反馈器来实现。文中还给出了目标价格流形可达并稳定的充要条件，为工资率状态反馈器的参数设计提供了理论依据，也为因国民收入超分而导致的通货膨胀提供了理论说明。

关键词：系统分析，模型化，最优控制，价格控制。

一、引言

价格改革是当前经济体制改革的关键，也是举国上下关心瞩目的问题。文献[1]在分析我国国情和价格系统进行机制的基础上，提出了价格系统是不稳定系统的观点，并提出价格改革应先向目标模式(理论价格)调整，然后将价格逐步放开的政策设想。本文在此基础上，提出了价格改革离散双线性价格调整模型，其中分析考虑了价格改革中人民生活和财政的承受能力。

二、基本模型及分析

价格改革应采用先调整、后放开的方针，其实质就是先对不合理的部门利润率进行调整，使各部门利润率均达到合理的、大致相同的水平！在此基础上，可建立描述价格调整的数学模型。

1. 基本模型

从文献[1]可知，我国当前的理论价格从机制上看应为生产价格，但其模式上应为双渠道价格形式。以下研究针对生产价格进行。其结果很容易推广到双渠道模式。

生产价格为

$$\mathbf{p} = \mathbf{p}A + r\mathbf{p}K + w\mathbf{a}. \quad (1)$$

其中 \mathbf{p} 为价格 n 维横向量； A 为投入产出 $n \times n$ 实物阵； r 为资金利润率； K 为资本系数矩阵； w 为工资率； a 为单位劳动时间横向量。从(1)式可得到不同部门利润率的价格方

本文于1987年3月4日收到。

1) 本工作得到了中国科学院青年奖励基金和西安交通大学青年科学基金的资助。

程

$$\mathbf{p} = \mathbf{p}A + \mathbf{p}K[\mathbf{r}] + w\alpha, \text{ 其中 } [\mathbf{r}] = \begin{bmatrix} r_1 \\ r_2 \\ \vdots \\ r_n \end{bmatrix}. \quad (2)$$

r_i 为第 i 个部门的利润率。价格改革的目标就是要逐步减少部门利润率的差别，达到合理的平均利润率。这样可得利润率调整模型

$$\eta_{t+1} = \mathbf{u}_{t+1} + (I - [\mathbf{u}_{t+1}])\eta_t, \quad [\mathbf{u}_{t+1}] = \begin{bmatrix} u_{t+1}^1 \\ u_{t+1}^2 \\ \vdots \\ u_{t+1}^n \end{bmatrix}. \quad (3)$$

其中 η_t 为部门利润率与平均利润率的 n 维偏差向量； $\mathbf{r}_t = \bar{r} \cdot \eta_t$ ， \bar{r} 为平均利润率； \mathbf{r}_t 为 n 维部门利润率向量； \mathbf{u}_t 为利润率 n 维偏差控制向量； I 为单位阵。当 $\eta_t = E = [1, 1, \dots, 1]^T$ 时，各部门均达到平均利润率。当前各部门利润率不同，低于 \bar{r} 的部门，相应的 η_t^i 就有 $0 < \eta_t^i < 1$ ；高于 \bar{r} 的部门，就有 $\eta_t^i > 1$ 。当 $0 < u_{t+1}^i < 1$ 时就迫使部门利润率向 \bar{r} 靠拢。

进而可推出相应的价格调整模型

$$\left. \begin{aligned} \mathbf{p}_{t+1} &= \bar{r} \mathbf{p}_t K[\eta_{t+1}] (I - A)^{-1} + w_{t+1} \alpha (I - A)^{-1}, \\ \eta_{t+1} &= \mathbf{u}_{t+1} + (I - [\mathbf{u}_{t+1}])\eta_t. \end{aligned} \right\} \quad (4)$$

其中假定单位产品占用资金的估价 $\mathbf{p}_t K$ 采用上一年度价格，这样比较符合实际，也容易做到。

2. 稳定性分析

对于模型 $\eta_{t+1} = \mathbf{u}_{t+1} + (I - [\mathbf{u}_{t+1}])\eta_t$ ，由于各部门利润率调整不交联，故可将各部门调整单独考虑。对于部门 i

$$\eta_{t+1}^i = u_{t+1}^i (1 - \eta_t^i) + \eta_t^i. \quad (5)$$

如果考虑 $u_{t+1}^i = u^i$ 不变（定常），从稳定性理论可知，要使上述系统稳定的条件是 $|1 - u^i| \leq 1 \Rightarrow 0 \leq u^i \leq 2$ 。但由于调整中 u_{t+1}^i 一般随时间而变化，因而必须从价格改革的实际背景和需要来研究控制量 u_{t+1}^i 的变化范围，以使调整过程稳定。显然当 $u_{t+1}^i < 0$ 或 $u_{t+1}^i > 2$ 时，会使利润率偏差加大，这是不可取的；当 $1 < u_{t+1}^i \leq 2$ 时，调整中会发生振荡，这在价格改革中是不合适的；因此，取 $0 \leq u_{t+1}^i \leq 1$ 为好。 $u_{t+1}^i = 0$ 为该年度该部门不调整； $u_{t+1}^i = 1$ ，为该部门一步调整到平均利润率。要调整快些， u_{t+1}^i 可在 $0-1$ 中取大些，反之则小些。关于价格模型的稳定性，由于涉及工资率的变化影响，留到下面讨论。

三、价格改革制约因素分析

1. 人民生活承受能力

要研究人民生活问题，首先要提出衡量人民生活的指标。在统计学中有两种生活指数，即拉氏和派氏指数。设 \mathbf{q}_t ， \mathbf{q}_0 分别表示计算期和基期的居民消费向量，这样

$$\text{拉氏指数} \quad k_t^1 = \mathbf{p}_t \cdot \mathbf{q}_0 / \mathbf{p}_0 \cdot \mathbf{q}_0,$$

派氏指数 $k_t^2 = \mathbf{p}_t \cdot \mathbf{q}_t / \mathbf{p}_0 \cdot \mathbf{q}_t$.

对于以上模型,如采用指数 k_t^2 ,就需对计算期中每年的消费结构进行预测,显然十分困难,即便做了,预测的可靠性和精确度很难保证。否则就不得不采用已知的消费结构 \mathbf{q}_0 ,用 k_t^1 来衡量整个过程的生活水平变化了,这也是不符合实际的。本文提出了一种新的衡量人民生活水平的标准,即人民收入占国民收入(按一定标准计算的)的份额。当人民收入份额不变时,可认为人民生活水平不变(当然考虑到生产的发展,虽具有相同份额,实际生活水平将得到提高,但提高的程度是可计算出的)。虽然采用这种方法衡量生活水平变化,不能直接反映消费结构的变化,但从收入分配来看,更加符合实际,尤其当 \mathbf{q}_0 或 \mathbf{q}_t 无法得到或精度很低时,这种指标的优越性就更加明显。我们可采用 \mathbf{c}^* (不变价值尺度, A 阵谱半径的特征向量)或 $\bar{\mathbf{c}}(K(I - A)^{-1}$ 阵谱半径的特征向量)作为国民收入的标准¹⁾,这将给计算带来很大方便。

有了上述几种指标(我们用 \mathbf{q}_0 , \mathbf{q}_t , \mathbf{c}^* , $\bar{\mathbf{c}}$ 来表示),下面研究价格调整中如何调整工资率,以保证人民生活水平在各种指标意义下不下降。我们已有基本模型(4)

1) 对于 \mathbf{q}_0 指标

假定: \mathbf{q}_0 已知;改革中工资总额按 k_t^1 提高,即 $W_{t+1} = k_t^1 W_t$, W_t 为 t 年工资总额; $\mathbf{p}_{t+1} \mathbf{q}_0 = W_{t+1}$. 这样可推出以下关系:

$$\begin{aligned} \mathbf{p}_{t+1} \mathbf{q}_0 &= W_{t+1} = w_{t+1} \mathbf{a} \mathbf{y}_{t+1} \\ &= \bar{r} \mathbf{p}_t K[\eta_{t+1}] (I - A)^{-1} \mathbf{q}_0 + w_{t+1} \mathbf{a} (I - A)^{-1} \mathbf{q}_0 \\ \Rightarrow w_{t+1} &= \bar{r} \mathbf{p}_t K[\eta_{t+1}] (I - A)^{-1} \mathbf{q}_0 / \mathbf{a} (\mathbf{y}_{t+1} - (I - A)^{-1} \mathbf{q}_0). \end{aligned} \quad (6)$$

其中 \mathbf{y}_{t+1} 为 $t + 1$ 年的实际产量向量。

当 w_{t+1} 按(6)式进行变化时,就可使人民生活水平在 \mathbf{q}_0 意义下不变。显然 w_{t+1} 是 \mathbf{p}_t 的状态反馈,整个价格方程为

$$\mathbf{p}_{t+1} = \bar{r} \mathbf{p}_t K[\eta_{t+1}] (I - A)^{-1} + \frac{\bar{r} \mathbf{p}_t K[\eta_{t+1}] (I - A)^{-1} \mathbf{q}_0 \cdot \mathbf{a} (I - A)^{-1}}{\mathbf{a} (\mathbf{y}_{t+1} - (I - A)^{-1} \mathbf{q}_0)}. \quad (7)$$

对于 \mathbf{q}_t 指数,我们也有类似结果,不再列出。

2) 对于 \mathbf{c}^* 指标

假定: $\mathbf{p}_t \mathbf{c}^* = V_t$ (国民收入), $\mathbf{x}^* = (I - A)^{-1} \mathbf{c}^*$, $\mathbf{a} \cdot \mathbf{x}^* = 1$, 要保证工资占国民收入份额不变,须有 $w_{t+1} = \beta \mathbf{p}_t \mathbf{c}^*$, 其中 $0 < \beta < 1$, 为工资占国民收入的份额数。(注意:由于通过标准化 $\mathbf{a} \mathbf{x}^* = 1$,这时工资率即为工资额)。因此有:

$$\begin{aligned} \frac{1}{\beta} w_{t+1} &= \mathbf{p}_{t+1} \mathbf{c}^* = \bar{r} \mathbf{p}_t K[\eta_{t+1}] (I - A)^{-1} \mathbf{c}^* + w_{t+1} \mathbf{a} (I - A)^{-1} \mathbf{c}^*, \\ \Rightarrow w_{t+1} &= \frac{\beta}{1 - \beta} \bar{r} \mathbf{p}_t K[\eta_{t+1}] (I - A)^{-1} \mathbf{c}^*, \end{aligned} \quad (8)$$

$$\mathbf{p}_{t+1} = \bar{r} \mathbf{p}_t K[\eta_{t+1}] (I - A)^{-1} \left(I + \frac{\beta}{1 - \beta} \mathbf{c}^* \mathbf{a} (I - A)^{-1} \right). \quad (9)$$

同样,在 \mathbf{c}^* 指标下,要保证工资占国民收入份额不变, w_{t+1} 是 \mathbf{p}_t 的状态反馈。在 \mathbf{c}^* 指标

1) 乐伟梁、胡保生,价格尺度与价格调整模型,中国系统工程学会第五届年会论文集,1987.

下,还可通过设计 β ,在价格调整中改变工资份额。对于 \bar{c} 指标,也有类似结果。

从以上分析可见,在价格调整模型中,工资率可做为价格的状态反馈,通过适当选取状态反馈器的参数,就可使工资的变化满足一定的要求,从而保证人民生活在价格改革中不受影响或少受影响。这实际上也就是在某种意义下价格调整与工资挂钩的方式。以上四种生活水平指标可根据实际条件选取,或通过计算比较,找出较好的一种。

2. 国家财政承受能力

在模型中还必须反映出价格调整中,国家财政的变化情况以及各种调整方案所需的财政支持。我们可为模型提出以下方程:

$$\mathbf{p} \cdot \mathbf{c} = V \text{ 国民收入} \quad (10)$$

$$R = V - W \text{ 利润} = \text{国民收入} - \text{企业工资总额} \quad (11)$$

$$F = f(R, T) \text{ 财政收入为利润与税收的函数} \quad (12)$$

$$F' = f(R, T) - g(\mathbf{u}, \mathbf{p}) - \Delta W \text{ 实际财政收入} = \text{财政收入} - \text{调整方案 } \mathbf{u} \text{ 所需资金} - \text{非企业劳动者提高的工资额} \quad (13)$$

如果有了 $f(R, T)$ 和 $g(\mathbf{u}, \mathbf{p})$ 的函数表示,财政承受能力的估计就可解决。

四、价格调整最优控制模型

价格调整的目标是向理论价格靠拢。这样可提出上述模型的调整终端流形。设 T 为调整终时, \mathbf{p}_T 要达到由式(1)决定的终端流形, 终端利润率偏差向量 $\boldsymbol{\eta}_T = [1, 1, \dots, 1]^T$ 。

在调整过程中,要求价格水平上升最少和控制代价最小,这样可提出以下目标函数

$$\min \sum_{t=1}^{T-1} (\mathbf{p}_t^T Q \mathbf{p}_t^T + g(\mathbf{u}_t, \mathbf{p}_t)). \quad (14)$$

其中 Q 为权矩阵。这样综合式(4),(7),(9),(13),(14),可得以下价格调整最优控制模型:

$$\left\{ \begin{array}{l} \min \left\{ \theta(\mathbf{p}(T)) + \sum_{t=1}^{T-1} (\mathbf{p}_t^T Q \mathbf{p}_t^T + g(\mathbf{u}_t, \mathbf{p}_t)) \right\} \\ \text{s.t. } \mathbf{p}_{t+1} = \bar{r} \mathbf{p}_t K [\boldsymbol{\eta}_{t+1}] (I - A)^{-1} + \mathbf{p}_t \mathbf{h} \alpha (I - A)^{-1} \\ \boldsymbol{\eta}_{t+1} = (I - [\mathbf{u}_{t+1}]) \boldsymbol{\eta}_t + \mathbf{u}_{t+1} \\ f(R_t, T_t) - g(\mathbf{u}_t, \mathbf{p}_t) - \Delta W_t \geq \phi_t \\ w_{t+1} \geq w_t \\ \mathbf{p}_0 = \mathbf{p}(0), \boldsymbol{\eta}_0 = \boldsymbol{\eta}(0), \boldsymbol{\eta}_T = [1, 1, \dots, 1]^T. \end{array} \right. \quad (15)$$

其中 \mathbf{h} 为人民生活水平状态反馈向量, $\theta(\mathbf{p}(T))$ 为终端流形, ϕ_t 为外生给定。

以上价格调整最优控制模型是一个离散带约束的双线性优化控制模型,一般是存在最优解的,可采用数学规划方法或其它方法求解。

五、终端流形的可达性和稳定性

先研究用 $\bar{\mathbf{c}}(K(I - A)^{-1})$ 的谱半径对应的特征向量做为人民生活指标的系统。在 $\bar{\mathbf{c}}$ 为标准, 标么化后的生产价格系统中, 利润率与工资率有关系 $r = R(1 - w)$, 从式 (9) 可得

$$\mathbf{p}_{t+1} = \bar{r} \mathbf{p}_t K[\eta_{t+1}] (I - A)^{-1} \left(I + \frac{\beta_t}{1 - \beta_t} \bar{\mathbf{c}} \cdot \mathbf{a} (I - A)^{-1} \right). \quad (16)$$

其中假定在价格调整过程中工资份额 β_t 也在进行调整, 对于这样的系统有以下定理:

定理. 式(16)系统可达到终端流形且稳定的充要条件是 \bar{r} 与 β_T 满足以下关系: $\bar{r} = R(1 - \beta_T)$ (其中 R 为 $K(I - A)^{-1}$ 的谱半径的倒数)。

证明. 当 $t = T$ 时, $\eta_t = [1, 1, \dots, 1]^T$, 如达到终端流形并稳定有

$$\begin{aligned} \mathbf{p}_T &= \mathbf{p}_{T+1} = \bar{r} \mathbf{p}_T K(I - A)^{-1} \left(I + \frac{\beta_T}{1 - \beta_T} \bar{\mathbf{c}} \cdot \mathbf{a} (I - A)^{-1} \right) \\ &= \bar{r} \mathbf{p}_T K(I - A)^{-1} + \frac{\beta_T}{1 - \beta_T} \bar{r} \lambda_{\max} \cdot \mathbf{p}_T \bar{\mathbf{c}} \cdot \mathbf{a} (I - A)^{-1}. \end{aligned}$$

这是因为 $\bar{\mathbf{c}}$ 为 $K(I - A)^{-1}$ 的谱半径 λ_{\max} 所对应的特征向量

$$\begin{aligned} \because \mathbf{p}_T &= \bar{r} \mathbf{p}_T K(I - A)^{-1} + w_T \mathbf{a} (I - A)^{-1}, \text{ 且 } w_T = \mathbf{p}_T \cdot \bar{\mathbf{c}} \cdot \beta_T \\ &\Rightarrow \frac{\bar{r}}{(1 - \beta_T)R} = 1 \Rightarrow \bar{r} = R(1 - \beta_T). \end{aligned}$$

相反, 当 $\bar{r} = R(1 - \beta_T)$ 时, 由于 $w_T = \mathbf{p}_T \cdot \bar{\mathbf{c}} \cdot \beta_T$,

可推出

$$\begin{aligned} \mathbf{p}_{T+1} &= \bar{r} \mathbf{p}_T K(I - A)^{-1} \left(I + \frac{\beta_T}{1 - \beta_T} \bar{\mathbf{c}} \cdot \mathbf{a} (I - A)^{-1} \right) \\ &= \bar{r} \mathbf{p}_T K(I - A)^{-1} + \frac{\beta_T}{1 - \beta_T} \lambda_{\max} \bar{r} \cdot \mathbf{p}_T \cdot \bar{\mathbf{c}} \cdot \mathbf{a} (I - A)^{-1} \\ &= \bar{r} \mathbf{p}_T K(I - A)^{-1} + \frac{\bar{r}}{(1 - \beta_T)R} \cdot \beta_T \cdot \mathbf{p}_T \cdot \bar{\mathbf{c}} \cdot \mathbf{a} (I - A)^{-1} \\ &= \bar{r} \mathbf{p}_T K(I - A)^{-1} + w_T \mathbf{a} (I - A)^{-1} = \mathbf{p}_T. \end{aligned}$$

对于其它指标, 由于它们没有象 $\bar{\mathbf{c}}$ 那样有简单的关系式, 所以没有象上述定理那么好的结果。但是采用任何一个指标的系统均有以下性质:

定理. 采用任何一种生活水平指标进行状态反馈的价格调整系统, 能够达到终端流形且稳定的充要条件是: \bar{r} 为 $(K + h_T \mathbf{a})(I - A)^{-1}$ 的谱半径的倒数, 并且 \mathbf{p}_T 为 $(K + h_T \mathbf{a})(I - A)^{-1}$ 的谱半径所对应的特征向量。

证明. 当 \mathbf{p}_T 和 \bar{r} 满足定理中的条件

$$\mathbf{p}_{T+1} = \bar{r} \mathbf{p}_T (K(I - A)^{-1} + h_T \cdot \mathbf{a} (I - A)^{-1}) = \bar{r} \cdot \lambda_{\max} \mathbf{p}_T = \mathbf{p}_T.$$

当 $\mathbf{p}_T = \mathbf{p}_{T+1}$ 时, 显然 \mathbf{p}_T 和 \bar{r} 必须满足上述条件。

从上述两个定理可得出以下结论:

(1) 以上定理为价格调整中利润率和工资率的控制提供了理论依据, 给出了价格系统通过调整达到并稳定于理论价格的条件; 为模型中状态反馈器参数 \bar{r}, β_T 等的设计提供了理论依据。在以 \bar{c} 为标准的系统中 \bar{r} 的设计依赖于 β_T , $\bar{r} = R(1 - \beta_T)$; 对于采用其它指标的系统, \bar{r} 的大小就取决于 \mathbf{h}_T 中的参数, 如 $\beta_T, \mathbf{q}_T, \mathbf{y}_T$ 等的设计和预测了。

(2) 如果 $\bar{r} > 1/\lambda_{\max}$, 则说明利润率和工资率的设计使国民收入超分。显然可以看出, 这时的价格系统方程是不稳定而发散的, 价格水平将越来越高。这为国民收入超分导致通货膨胀提供了理论说明。

六、结 束 语

本文基于国情和价格系统运行机制, 提出了调整不合理部门利润率的价格调整最优控制模型。本模型将整个价格调整过程统一建模, 因而所得优化结果将是整个调整过程的最优方案。通过模型计算, 可以得出主要产品在满足约束条件下, 在价格调整过程中的最佳调整量。模型中将人民需求和产品产量做为外生变量, 引入价格模型, 为将来生产模型中引入价格量, 进而建立价格-生产整体闭环模型提供了可能。

目前我们正据此模型对价格改革方案进行优化和仿真计算。由于模型中包含大量产品, 使模型变量很多, 这给计算带来很大困难。我们正在研究相应的分解算法, 以节省计算量, 待计算完成后, 将能给出本模型的精度检验, 及与其它模型的比较。

参 考 文 献

- [1] 乐伟梁, 胡保生, 价格系统的分析与控制, 西安交通大学学报, No. 4, 1987.
- [2] 贺菊煌, 取消价格补贴对价格系统影响的定量分析, 数量经济技术经济研究, No. 2, 1985.
- [3] 周方, 价格变动平衡系统和最优价格调整, 数量经济技术经济研究, No. 7, 1985.

PRICE REFORMS MODEL AND PRICE SYSTEM CONTROL

LE WEILIANG Hu BAOSHENG
(Xian Jiaotong University)

ABSTRACT

In this paper, a discrete bilinear optimal control model for price reforms is developed. It is proved that, in order to keep the people's living level, the control of the wage rate can be achieved by price state feedback controller in the model. The necessary and sufficient conditions for the terminal manifold reachable and stable are given in the paper, which provide the theoretical base for the design of the parameters in the living level feedback controller, and the theoretical explanation for the inflation caused by the overdivide of national income.

Key words— Systems analysis; modelling; optimal control; price control.